

Abstrakt

Dědické právo je odvětvím práva soukromého, které se zabývá přechodem majetkových práv a povinností po smrti zůstavitele na jeho dědice. S účinností nového občanského zákoníku došlo ke značným změnám v oblasti dědického práva. Konečně tak právní úprava věnuje dědickému právu, potažmo i problematice dědění ze závěti, pozornost, kterou si zaslouží. Po více než šedesáti letech se do našeho právního řádu navracejí instituty jako vedlejší doložky závěti, dědická smlouva, privilegované formy závěti, odkaz, vulgární substituce či svěrenské nástupnictví. Nejen díky těmto institutům může konečně zůstavitel svobodně a podle svých představ uspořádat své majetkové poměry mortis causa.

Cílem předkládané diplomové práce je rozebrat z hmotněprávního hlediska problematiku dědění ze závěti podle nového občanského zákoníku účinného od 1. ledna 2014. Diplomovou práci jsem rozdělil na dvě části.

První část je rozdělena do pěti kapitol, které se zabývají jednotlivými předpoklady dědění. Mezi předpoklady dědění patří smrt zůstavitele, existence pozůstalosti, způsobilost dědice, právní důvod dědění a přijetí, případně neodmítnutí dědictví. Splnění všech předpokladů dědění je nezbytné, aby mohlo dojít k přechodu pozůstalosti na dědice.

Druhá, stěžejní část, která je rozdělena do sedmi kapitol, pojednává o závěti jako takové. Úvodem je definován pojem závěti a její účel. První kapitola se věnuje pořizovací způsobilosti zůstavitele. Ve druhé kapitole se zabývám účinky omylu v projevené vůli zůstavitele. Třetí kapitola se věnuje jak esenciálním, tak i fakultativním obsahovým náležitostem závěti. Ve čtvrté kapitole se zabývám formálními náležitostmi závěti, jejichž dodržení je nezbytné, aby byla závěť platná. Institutu nepominutelného dědice a jeho ochrany včetně negativní závěti se věnuje pátá a šestá kapitola. Konečně poslední kapitola se zabývá možnostmi zrušení závěti.

V závěru diplomové práce shrnuji dosavadní zjištění a vyslovuji názor, že největším přínosem nové úpravy dědění ze závěti je posílení autonomie vůle zůstavitele.